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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ЩОДО ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ ЕКОНОМІЧНОЇ 

ДІАГНОСТИКИ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Федорук О.В. 
 
Постановка проблеми. Інформація, отримана в процесі економічної діагностики, цікавить 

господарських партнерів підприємства – як споживачів продукції, так і постачальників; фінансово-
кредитні установи, зокрема у процесі прийняття рішень щодо визначення умов надання кредитів; 
адміністрацію самого підприємства для розробки обґрунтованих поточних і перспективних планів; 
інвесторів та акціонерів при оцінці перспектив віддачі чи подальшого нарощення капіталу. 

Для вищого керівництва та власників підприємства економічна діагностика є засобом 
одержання достовірної якісної інформації про його реальні можливості, особливо це важливо на 
початковій стадії економічної кризи для введення в дію відповідних методів і механізмів 
менеджменту. Спираючись на результати діагностичних досліджень різних сторін діяльності 
підприємства, менеджери та власники мають можливість приступити до розробки моделі 
антикризового управління власним підприємством. 

Економічна діагностика – це в той же час і оцінка достовірності поточного фінансового 
обліку та звітності, база для висування гіпотез про закономірності і тенденції розвитку фінансово-
економічної діяльності підприємства. 

Незважаючи на значний доробок вітчизняних і зарубіжних фахівців, теоретична база для 
формування концептуальних основ економічної діагностики підприємства має все ще недостатній 
ступінь вивчення. Аналіз літературних джерел свідчить, що досі серед вчених, які досліджують 
проблеми економічної діагностики, не існує єдиного погляду на визначення її суті. Наявність різних 
точок зору щодо інтерпретації поняття економічної діагностики зумовлює необхідність його 
подальшого дослідження та вдосконалення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та практичні аспекти економічної 
діагностики знайшли відображення у наукових працях О.В. Мороза, Т.Б. Берднікової, В.А. Верби, 
І.А. Бланка, Л.О. Лігоненко, А.С. Вартанова, Е.М. Короткова, А.П. Ковальова, М.В. Афанасьєва та 
інших вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів. Проте, незважаючи на значний обсяг 
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накопичених у даній сфері знань, багато положень праць дослідників носять суперечливий характер, 
також потребують уточнення сутність і зміст поняття «економічна діагностика підприємства». 

Постановка завдання. Основними цілями статті є: аналіз існуючих підходів щодо 
визначення сутності економічної діагностики; дослідження й уточнення економічної сутності поняття 
«економічна діагностика підприємств»; обґрунтування теоретичних основ економічної діагностики 
суб’єктів господарювання; визначення завдань процесу діагностування. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасній економічній літературі термін 
«діагностика» набув значного поширення. В економіці діагностика застосовується з метою виявлення 
закономірностей, тенденцій і оцінки змін економічних процесів для адаптивного впливу на них та 
розробки рекомендацій з прийняття рішень. Економічна діагностика суб’єкта господарювання – це 
комплексний аналіз і оцінка економічних показників роботи підприємства на основі вивчення 
окремих результатів, неповної інформації з метою виявлення можливих перспектив його розвитку та 
наслідків поточних управлінських рішень [1, с. 856]. 

Основна полеміка в наукових колах ведеться відносно функціонального змісту діагностики. 
Результати досліджень, які проведені вітчизняними вченими в галузі фінансового управління, 
свідчать про те, що на сучасному етапі сформувалось чотири напрями концепції діагностики: 
аналітична, інформаційна, антикризова та консультаційна [2, с. 12-15]. 

В межах першого напряму діагностика розглядається як аналітична функція управління, яка 
проявляється при дослідженні стану та поведінки об’єкта управління протягом визначеного періоду 
часу. Прихильники другого напряму пов’язують діагностику з процесом виявлення проблемних 
ситуацій і суперечностей в досліджуваному об’єкті та «вузьких місць» в системі управління 
підприємством, їх ідентифікацію при прийнятті рішень. Третій напрям – антикризова концепція 
діагностики – називають комплексною діагностикою неплатоспроможності підприємств. 
Представники даного підходу пропонують проводити комплексну діагностику суб’єкта 
господарювання: економічну, функціональну, технічну, соціальну, фінансову, стратегічну, 
менеджменту й організації, зовнішнього середовища підприємства. Прихильники четвертого напряму 
прирівнюють систему діагностики до інформаційних систем економічної орієнтації, завданням яких є 
інформаційний супровід осіб, що приймають рішення в галузі аудиту бізнесу та фінансового стану. 

Багато вчених визначають діагностику як напрямок економічного аналізу, що дозволяє 
виявити характер порушення нормального ходу економічних процесів на підприємстві. Тобто вони, 
описуючи діагностику, фактично ототожнюють цей процес з економічним або фінансовим аналізом, 
не визначаючи функцій і задач власне діагностики як окремого етапу процесу управління. 

Проте А.С. Вартанов вказує на суттєві відмінності діагностики від аналізу, які не 
враховуються багатьма авторами: «на відміну від економічного аналізу, який направлений на 
вивчення динаміки економічних показників, діагностика дозволяє ще й виявляти структуру зв’язків 
між цими показниками, щільність і динаміку цих зв’язків». З позицій такого підходу економічна 
діагностика дозволяє вирішувати такі задачі: оцінити економічний стан підприємства; стабільність 
його функціонування; визначити можливі варіанти економічної динаміки, виходячи з структурного 
зв’язку між показниками; оцінити можливі наслідки управлінських рішень, що пов’язані з 
ефективністю виробництва, фінансовим станом, платоспроможністю та ін. [3, с. 9, 11]. 

Економічна діагностика близька до економічного аналізу, однак це не одне і те саме. Вони 
відрізняються за цілями, задачами, інструментарієм. Аналіз визначає кількісне значення параметрів, 
виявляє відхилення різних параметрів від норми. Діагностика, яка орієнтована на пізнання 
економічних протиріч, основну увагу приділяє інтерпретації тих або інших економічних результатів 
діяльності підприємства. 

Варто відзначити, що процес діагностування, безумовно, містить у собі процедури аналізу. 
При цьому його основними завданнями є [4, с. 58-59]: вивчення й оцінка стану об’єкта в умовах 
обмеженої інформації; визначення відхилень від нормального або оптимального стану об’єкта 
дослідження; дослідження причин цих відхилень та виявлення причинно-наслідкових зв’язків між 
показниками; інтерпретація параметрів, процесів і тенденцій, що відбуваються; підготовка 
коригувальних рішень щодо оптимізації діяльності об’єкта та способів реалізації цих заходів; 
розробка й адаптація інструментарію діагностики для проведення досліджень. 

Останнім часом вчені-економісти приділяють значну увагу теоретичним аспектам проблеми 
економічної діагностики суб’єктів господарювання. Так, О.В. Мороз та О.А. Сметанюк розробили 
характеристики діагностики як процесу і сформулювали визначення поняття діагностики в 
антикризовому управління як багатофакторної категорії, яка включає дослідження базових 
показників господарської діяльності соціально-економічної системи, всебічний аналіз впливу 
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внутрішніх і зовнішніх факторів на фінансово-економічний та техніко-технологічний стан 
підприємства й експертне оцінювання розроблених заходів, перспектив фінансового оздоровлення та 
превентивної санації, а також досягнення цілей прогнозування [5, с. 30, 32]. 

На думку Т.Б. Берднікової діагностика фінансово-господарської діяльності підприємства 
включає визначення оціночних показників, вибір методів їх виміру та їх характеристику за певними 
принципами, оцінку виявлених відхилень від нормативних, загальноприйнятих значень [6, с. 14]. 

В.А. Верба та Т.І. Решетняк визначають діагностику як процес детального та поглибленого 
аналізу проблем, виявлення факторів, що впливають на них, підготовки всієї необхідної інформації 
для прийняття рішень, а також виявлення головних аспектів взаємозв’язку між проблемами, 
загальними цілями та результатами діяльності підприємства [7, с. 124]. 

Зазначимо, що в основі економічної діагностики діяльності підприємства як суб’єкта 
господарювання повинні бути покладені такі загальнометодологічні принципи (засади) [8, с. 15]: 

– системний підхід, відповідно до якого підприємство розглядається як складна система, що 
складається із ряду підсистем і знаходиться у постійному взаємозв’язку із зовнішнім середовищем; 

– комплексний підхід, згідно з яким діагностування повинне охоплювати всі підсистеми та 
складові елементи організації; 

– сполучення статичних, динамічних і порівняльних оцінок, що передбачає необхідність 
діагностичної оцінки як на даний момент часу, так і характеристики динаміки в часі та порівняння із 
нормативними, галузевими показниками чи показниками конкурентів; 

– поєднання кількісних та якісних оцінок; 
– врахування галузевої і регіональної специфіки підприємств; 
– від попередньої до остаточної оцінки, суть якого полягає в сполученні методу експрес-

діагностики з остаточною фундаментальною діагностикою, що особливо актуально у діагностиці 
фінансового стану підприємства; 

– формалізація оцінок, що передбачає алгоритмізацію процесу діагностики внутрішнього стану 
організації, чітку визначеність оцінок, послідовність їх проведення. 

Виявлення кризи на ранніх стадіях дозволяє здійснити система діагностики, що є невід’ємним 
атрибутом антикризового управління. Задачі діагностики полягають у визначенні заходів, 
спрямованих на налагодження роботи всіх складових елементів системи, і способів їх реалізації, 
своєчасному розпізнаванні симптомів, факторів та причин кризи, її класифікації, експертному 
оцінюванні антикризових заходів та перспектив розвитку об’єкта управління. 

На думку І.А. Бланка, діагностика – це початкова точка дослідження системи управління, яка 
визначає її як регулярну оцінку параметрів за даними фінансового обліку на основі стандартних 
процедур аналізу [9, с. 276, 282, 293]. Науковець пропонує розглядати діагностику у два етапи – 
експрес та фундаментальну – і дає їм таке визначення: «Система експрес-діагностики банкрутства 
забезпечує раннє виявлення ознак кризового розвитку підприємства і дозволяє прийняти оперативні 
заходи для їх нейтралізації...», а «...фундаментальна діагностика банкрутства дозволяє одержати 
найбільш розгорнуту картину кризового фінансового стану підприємства та конкретизувати форми і 
методи майбутнього його фінансового оздоровлення». 

Деякі науковці ототожнюють діагностику з фінансовою експертизою, що проводиться з 
метою виявлення ранньої стадії збоїв та недоліків в діяльності підприємства, потенційно небезпечних 
з точки зору загострення неплатоспроможності [10, с. 163, 172]. Наведене визначення обмежує роль та 
сутність діагностики, оскільки лише комплексне дослідження економічних процесів і оцінка їх 
динамічних змін за допомогою системи показників дають можливість створити аналітичний базис 
для вибору управлінських рішень. 

Об’єктом діагностики, крім самої соціально-економічної системи, можуть бути і її елементи, 
зокрема, фінансовий стан підприємства. Джерелами інформації для діагностики фінансового стану 
підприємства є фінансова, статистична та оперативна звітність; бізнес-план, нормативна інформація, 
інформація про технічну підготовку виробництва, висновки експертів, результати опитувань тощо. 

Необхідною умовою стабільного розвитку підприємства є оптимізація фінансового стану. Це 
визначає необхідність діагностики фінансового стану підприємства як результату взаємодії всіх 
елементів системи фінансових відносин підприємства, індикатора забезпеченості підприємства 
необхідними фінансовими ресурсами для здійснення ефективної господарської діяльності та 
своєчасного проведення грошових розрахунків за своїми зобов’язаннями. 

В сучасних умовах значущість діагностики фінансового стану підприємства збільшується. Це 
пов’язано з тим, що фінансовий стан є комплексною характеристикою, що відображає безперервність 
діяльності підприємства. Діагностика фінансового стану підприємства – це ідентифікація стану 
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об’єкта через реалізацію комплексу дослідницьких процедур, направлених на виявлення домінантних 
факторів такого стану, симптомів та причин виникнення проблеми або можливих ускладнень, оцінку 
можливостей підприємства реалізувати стратегічні та тактичні цілі, підготовку необхідної 
інформаційної бази для прийняття рішення [5, с. 38-39]. Класифікація видів діагностики в процесах 
управління, які можуть використовуватись саме для діагностики фінансового стану підприємства, 
подано на рис. 1. 

 

 

За типами 

Діагностика як елемент 
регулярного менеджменту 

Діагностика як елемент 
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Рис. 1. Класифікація видів діагностики фінансового стану підприємства 
Слід підкреслити, що експрес-діагностика має на меті лише встановити наявність чи 

відсутність ознак кризи, що наближається. Відповісти ж на питання: чому криза з’явилась, які 
наслідки її появи можуть мати місце, які антикризові заходи використати, повинна система 
фундаментальної діагностики, що здійснюється на основі методів факторного аналізу і 
прогнозування. 

Варто відзначити, що у більшості наукових праць, що присвячені проблемі фінансової 
діагностики підприємств, розглядаються лише окремі її аспекти. Діагностику часто визначають лише 
як напрямок економічного аналізу, що значно зменшує її значення та обмежує сферу застосування. 
При цьому потрібно підкреслити різноплановість тлумачення сутності фінансового стану та 
відсутність єдиної думки щодо методології та методики проведення фінансової діагностики, тобто 
невизначеність комплексу основних методів та прийомів її реалізації. 

На думку деяких вчених, фінансова діагностика підприємства – це визначення поточного 
стану підприємства і динаміки його змін, можливих шляхів вирішення проблем за результатами 
розрахунків, оцінки та інтерпретації комплексу фінансових показників, що характеризують різні 
сторони діяльності підприємства [4, с. 158]. 

Фінансова діагностика є багатофакторною системою підтримки прийняття управлінських 
рішень, заснованою на принципово новій антисипативній (випереджаючій) концепції управління. 
Така система покликана забезпечувати комплексне виявлення, аналіз, ліквідування та прогнозування 
проблем з метою забезпечення прийняття випереджуючих управлінських рішень, спрямованих на 
досягнення його стратегічних та тактичних цілей. 

У процесі фінансової діагностики ідентифікується стан керованої системи навіть за обмеженої 
інформації і непрямих ознаках посилення кризових тенденцій, створюється база для прогнозування 
можливих наслідків. 

Таким чином, проблему фінансової діагностики в системі антикризового менеджменту слід 
віднести до числа актуальних у вітчизняній економічній та управлінській науці. Неоднозначність 
теоретичних положень та недостатність відповідних практичних розробок у цій сфері вказують на 
потребу у комплексному дослідженні теоретико-методологічних та практичних засад даної проблеми, 
що зумовило актуальність цього дослідження та його практичне значення для підприємств. 

Варто додати, що діагностика діяльності підприємства поєднує ретроспекцію (аналіз 
минулого), діагноз (систематизований опис сьогодення) і проспекцію (визначення можливого стану в 
майбутньому) [6, с. 11-13]. Центральне місце в процесі діагностування відведено аналізу, оцінці, 



369 
 

діагнозу та прогнозуванню майбутнього стану об’єкта (рис. 2) [8, с. 13]. 
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діагностики 

Вхідні дані 

Інформація 

 
 

Рис. 2. Схема здійснення процесу діагностування 
 

Діагностуванню передує формулювання проблеми, яку фіксує функція контролю. Після цього 
розпочинається аналіз проблеми, мета якого – установити діагноз, тобто виявити реальні 
розходження між оптимальним і фактичним станом параметрів. Після поставлення діагнозу 
приймається управлінське рішення відносно усунення проблеми, наслідком чого є відвернення кризи 
в організації [11, с. 117]. 

Процес діагностики проблеми неплатоспроможності та банкрутства можна розглядати як 
систему досліджень, які у сукупності дають змогу сформувати необхідні висновки стосовно стану, в 
якому опинилося підприємство, та можливих шляхів виходу з нього [12, с. 161-162]. А.П. Ковальов 
підкреслює, що діагностика банкрутства – такий вид фінансового аналізу, що націлений у першу 
чергу на виявлення якомога раніше збоїв і недоліків у діяльності підприємства, потенційно 
небезпечних з погляду можливості настання банкрутства. Науковець запропонував здійснювати 
діагностику банкрутства підприємств у два етапи. Спочатку варто проводи попередній експрес-
аналіз, щоб виявити «больові точки» діяльності підприємства і намітити напрямки поглибленого 
аналізу. Потім слід розпочати поглиблений фінансовий аналіз [13, с. 11, 26]. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. 
Таким чином, будучи складовою управлінського процесу, економічна діагностика необхідна для 
оцінки привабливості підприємства з точки зору зовнішнього інвестора, визначення його позиції в 
національних та інших рейтингах; діагностика дає змогу виявити резерви і можливості, сильні та 
слабкі сторони підприємства, визначити напрямки адаптації внутрішніх можливостей організації до 
змін умов зовнішнього середовища. 

Діагностика дозволяє виявляти причинно-наслідкові зв’язки в дисфункціях менеджменту, а 
потім переходити до побудови пояснювальної та прогнозної моделей функціонування і розвитку 
підприємства, здійснюючи при цьому попередження його банкрутства. 

Доцільно відзначити, що розробка системи ранньої діагностики кризи заслуговує на пильну 
увагу як з метою теоретичних досліджень, так і практичного використання. Усвідомлення кризової 
ситуації на ранніх (прихованих) етапах її розвитку дозволить запроваджувати заходи адекватного 
реагування в той період, коли підприємство має високий ступінь свободи маневру, запас часу і більш 
широкий вибір антикризових процедур в порівнянні з колом заходів, що здійснюються в процесі 
«пожежного» антикризового управління. 

Відповідно, сутність діагностики полягає у здатності оперативно розпізнавати дестабілізуючі 
фактори та процеси на підприємстві, забезпечувати прийняття випереджуючих управлінських заходів 
з метою запобігання виникнення нових проблем у розвитку організації та підвищення ефективності 
системи управління в цілому. Варто зазначити, що досі не вироблена єдина концепція економічної 
діагностики, її змісту і функцій, а також методів проведення, що і визначає напрямки подальших 
досліджень. 
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УДК 656.13  

 
РОЗРОБКА КРИТЕРІЇВ ДЛЯ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ТА ЯКОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ 

ПЕРЕВЕЗЕНЬ ВАНТАЖІВ 
Цимбал Ю.О. 

 
Сучасна концепція логістика вимагає все нових розробок критеріїв ефективності та якості 

перевезень вантажів. Логістичний канал як складний ланцюг логістичної системи складається з 
багатьох ланок, злагодженість роботи яких в першу чергу і покладаємо в один з головних критеріїв 
якості ф ефективності перевезень вантажів. 

Системна ефективність перевезень вантажів таким чином залежить від ефективного 
функціонування всіх складових логістичного каналу,що реалізується. 

Якість перевезень залежить від часу очікування перевезення вантажу у виробника,часу 
транспортування,забезпечення схоронності в процесі транспортування,часу очікування 
розвантаження,часу зберігання на складі при транспортуванні. Отже,задача ефективності та якості 
полягає у поєднанні цих показників в одне ціле і злагоджену їх роботу,як єдиного механізму,єдиної 
системи, т.б. у застосуванні системного підходу до організації перевезень. 

Ефективність перевезень визначається такими показниками: витрати на зберігання вантажів у 
виробника; вартість перевезень вантажів; витрати на зберігання вантажу на складах у процесі 
транспортування;доходи від транспортно - експедиційної діяльності та інших послуг,що надаються у 
процесі перевезень;прибуток від перевезень вантажів, здійснення транспортно- експедиційних 
операцій,рентабельність перевезень,фондовіддача основних фондів транспортних підприємств тощо. 
Ці показники складено в структурну схему головних показників якості і ефективності, як показано на 
рис.1. 

Системна ефективність (Еп) перевезень вантажів у звичайному логістичному каналі 
визначається з виразу: 

 
Еп= min t1V min t2V min t3V min t4 

V minC1 VminC2 VminC3 
V max D1 

V max D2 V max 1 , max 2 V max R1                                                                (1) 
V max Ф1 

 
 Представлені критерії якості і ефективності перевезень вантажів враховують специфічні 

особливості функціонування усіх ланок логістичного каналу,дозволяють сформувати безліч 
відповідних оптимізацій і керування. 

 Мінімізація величини t1 вимагає постановки і вирішення багатьох задач: вивчення попиту на 
продукцію (З1.1) і створення необхідного виробничо –технічного потенціалу по випуску й реалізації 
продукції (З1.2); укладення договорів на постачання продукції (З1.3); вибір схеми транспортування 
продукції до замовника (З1.4); вибір методики й оптимізація рівнів продукції та виробників з 
урахуванням характеристик попиту та пропозиції (З1.5). Для того,щоб вирішити всю множину 


